

ББК Ч 480.253

Ю.Г. Бреусов

РЕФЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ СТУДЕНТОВ КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ  
УГЛУБЛЕННОГО ИЗУЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ  
( Самарский государственный университет )

В условиях становления рыночной экономики студенты, обучающиеся в высшей школе, получили возможность изучать необычайно богатую и разноплановую экономическую мысль, наработанную теоретиками в течение почти четырех столетий. Важнейшие научные положения, прошедшие испытание временем, представлены в настоящее время в крайне разнообразных учебниках и учебных пособиях западных и отечественных авторов. Общим недостатком этих изданий является то, что теоретический материал, представленный в них, оторван от российской действительности, от реальных процессов, протекающих в хозяйственной жизни общества. Между тем, студенты постоянно проявляют интерес к конкретной экономической действительности, к явлениям хозяйственной жизни. Теоретическое обобщение этих процессов имеется в материалах различных изданий - в монографиях, журнальных статьях, в статистических обзорах и др.

Для более глубокого познания хозяйственных процессов большое значение имеют, на наш взгляд, реферативные сообщения студентов, которые они излагают в ходе семинарских занятий, на заседаниях научных кружков, на студенческих научных конференциях. Тематика рефератов обычно разрабатывается преподавателем. Возможны реферативные сообщения, подготовленные студентами по собственной инициативе по интересующим их проблемам.

Круг реферативных сообщений необычайно широк. С большим интересом студенты воспринимают реферативные сообщения по проблеме становления российского предпринимательства, роли предпринимателей в хозяйственной жизни, выяснения особенностей цивилизованного предпринимательства в различных сферах экономики.

Инфляционные процессы, протекающие в российской экономике, породили стойкий интерес к причинам, порождающим падение покупательной способности рубля. В научных изданиях, реферируемых студентами,

выявляются причины, особенности, последствия для экономики страны инфляционных процессов. Особенно интересна система мер, проводимая государственными органами, по укреплению покупательной способности рубля. В то же время среди экономистов имеются разнообразные точки зрения на возможности стабилизации покупательной силы рубля и наступления этапа экономического роста как следствие обеспечения устойчивого курса рубля по отношению к доллару и другим конвертируемым валютам.

Темами реферативных сообщений может быть проблема выявления противоречий экономического развития, определения путей выхода из кризисного состояния экономики. В этой связи важно знание комплекса мер, предлагаемого сторонниками монетаристской концепции макроэкономики, а также мероприятий, проводимых российским правительством, которые изложены в программах промышленной политики на 1995 - 1997 годы. Вызывает интерес и критика этих мероприятий теми учеными, которые считают возможным и необходимым более широкое применение в обществе системы государственного воздействия на экономику, разработанной сторонниками кейнсианской трактовки макроэкономического развития: налоговая политика, система государственных закупок части валового внутреннего продукта, соответствующая кредитно-денежная политика, стимулирование экспорта и др.

В то же время, по нашему мнению, не может быть оставлена вне внимания и позиция тех ученых, которые подвергают резкой критике содержание проводимых в обществе хозяйственных реформ, и полагают, что не было необходимости в тотальной приватизации объектов государственной собственности. Эти специалисты предлагают возродить некоторые элементы государственного планирования, проводить политику регулирования цен, особенно цен на сырьевые и топливные ресурсы, разработать крупные государственные инвестиционные программы на решающих направлениях технического прогресса.

В ходе учебного процесса важно также обратить внимание на проблему становления среднего и малого бизнеса, поскольку в Российской Федерации возникшие многие сотни тысяч средних и мелких предприятий нуждаются в государственной поддержке.

Весьма важно и уяснение в рефератах особенностей становления рыночных отношений на микроуровне, развития устойчивого спроса на товары, возрастания предложения товаров, функционирования отдельных фирм, предприятий, промышленно-финансовых структур.